

异议，中国当时不具备出兵的条件。不过，毛泽东还有一句话：但这还不是最后决定，中共中央还要开会讨论。他说的是实话，因为毛泽东本人始终有出兵朝鲜的想法，只不过在当时，他没有想到其他领导人居然提出了反对意见。在毛泽东的提议下，政治局决定于10月4日、5日，召集由各大军区负责同志参加的扩大会议，再次讨论出兵朝鲜的问题。

时任西北军政主任的彭德怀接到通知后，还不知道会议的议题，就立即乘飞机赶赴北京。此时，他还抱了一大堆图纸，以为中央是同他商量西北大开发的事。由于天气恶劣，飞机难以正常降落，彭德怀10月4日下午才赶到中南海。推开会议室的门，他发现气氛不对：原先政治局开会，大家都是说说笑笑，这天却都低头沉闷不语。得知会议议题的彭德怀，一直没发话。晚上，回到下榻处北京饭店后，晚上九点钟左右，邓小平来看他，提到第二天毛主席要在丰泽园见他。这一夜，彭德怀辗转难眠，反复思考。他甚至想，如果毛主席点将，自己该不该带兵入朝？

“谁敢横刀立马，唯我彭大将军”，这是1935年红军长征到陕北吴起镇时，毛泽东看到彭德怀得胜归来后为

之写下的诗。时隔15年以后，彭德怀仍是那个横刀立马的彭大将军！10月5日上午，在丰泽园，毛泽东问彭德怀：“老彭，你说该不该出兵？”思考了一夜的彭德怀脱口而出“主席，如果苏联完全撒手不管，咱们就不出兵；如果苏联是半撒手，能帮一把，那中苏联合起来跟美国人还有一拼。”


“等的就是你这句话。”毛泽东说。

10月5日，政治局扩大会议通过出兵朝鲜的决议，以“中国人民志愿军”的名义出兵。毫不夸张地说，这是一个牵动新中国国运的抉择。新中国建国伊始，尽管在外交上一边倒地站在苏联阵营这一边。然而，斯大林一度是对毛泽东有看法的，认为他是一位如同铁托甚至蒋介石一样的“民族主义者”。“毛泽东认为自己也是世界革命的领袖，是真正的共产党人，最不想戴上‘民族主义者’的帽子。因此，毛泽东曾说过这么一句话，打败也得打。”沈志华说。无论如何，就当时的情况看，中共离开苏联的支持，没有中苏同盟条约的保证，管理一个偌大的国家，确实存在不少的困难。而当中国出兵朝鲜以后，苏联不仅加大了对新中国的援助，还倾力提供专家。中国也因为抗美援朝这一契机，得以迅速提升了海陆空三军的现代化水平。

特别是空军，迅速成长为世界一流空军。

在如今的辽宁省丹东市振兴区山上街7号，抗美援朝纪念馆里，保存着一张长20.5厘米、宽10.7厘米的志愿军空军飞行员证。文字为印刷体和手写结合。发证机关为“中朝人民空军联合司令部”。持证人是张积慧。当年的他，从一位年轻的毫无作战经验的空军飞行员，经历抗美援朝战争，击落美国空军第四联队“最了不起的喷气机王牌驾驶员”乔治·戴维斯，打破了美国空军不可战胜的神话。

邱少云、孙占元、杨连弟、杨育才、胡修道、罗盛教，包括空军的王海、刘玉堤、张积慧、赵宝桐等等，这些抗美援朝战争中涌现出的中国英雄，正是一个民族浴火重生，经历战火的锻炼而终于重新屹立于世界的明证。

在抗日战争之前，中国并不是一个独立的统一的近代化的民族国家。经历了抗日战争，特别是全民抗战终于胜利，使得中国人积累了一定的民族自信心，一个近代化的民族国家初露端倪。然而，由于国民政府从上到下的彻头彻尾的腐败，使得二战的战胜国，亦是联合国的创始国、五大常任理事国之一的中国，几乎继续要在半殖民地半封建的“泥塘”里翻滚。中国共产党领导的新民主主义革命则于抗战胜利之后迎来了高潮，最终推翻了“三座大山”。而抗美援朝战争的胜利——将美军从鸭绿江畔赶回了三八线以南，极大地增强了中华民族的自信心，实则也极大地鼓舞了亚非拉等地殖民地、半殖民地民族的信心。恰如彭德怀所说：“西方侵略者几百年来，只要在东方一个海岸上架起几尊大炮，就可以霸占一个国家的时代，一去不复返了！”

“ 抗美援朝战争中涌现出的中国英雄，正是一个民族浴火重生，经历战火的锻炼而终于重新屹立于世界的明证。”

下图：沈阳市抗美援朝烈士纪念馆。

